
Загружено с сайта http://bioturnir.ru  1 

ЗАДАНИЯ 

теоретического тура муниципального этапа XXVII Всероссийской  

олимпиады школьников по биологии. 2010-11 уч. год. 

10 класс [Маx. – 173 баллов]. 

Дорогие ребята! 

Поздравляем Вас с участием в муниципальном этапе Всероссийской олимпиады 

школьников по биологии! Отвечая на вопросы и выполняя задания, не спешите, так как 
ответы не всегда очевидны и требуют применения не только биологических знаний, но и 

общей эрудиции, логики и творческого подхода. Успеха Вам в работе! 

Часть I. Вам предлагаются тестовые задания, требующие выбора только 

одного ответа из четырех возможных. Максимальное количество баллов, которое 
можно набрать – 50 (по 1 баллу за каждое тестовое задание). Индекс ответа, 
который вы считаете наиболее полным и правильным укажите в матрице ответов. 

1. Все основные процессы жизнедеятельности характерны для  

а) сосудов древесины 

б) ситовидных трубок луба 
в) клеток механической ткани – склеренхимы 

г) клеток пробки 

2. Постоянная ткань растения, клетки которой могут при определенных 
условиях стать клетками образовательной ткани 

а) древесина  б) луб  в) механическая  г) основная  

3. На рисунке изображен опыт иллюстрирующий 

а) корневое давление  б) транспирацию 

в) пикировку корней  г) геотропизм корней 

4. «Неправильными» называются цветки, у которых 
а) отсутствует околоцветник 

б) нельзя выделить ни одной оси симметрии 

в) выделяется одна ось симметрии  

г) отсутствуют либо тычинки, либо пестики 

5. Органоиды растений, в которых происходит фотосинтез, наиболее разнообразны по 

форме у 
а) покрытосеменных    б) высших споровых 
в) низших споровых    г) голосеменных 

6. Наиболее продолжительный цикл развития характерен для 

а) мхов  б) плаунов   в) хвощей  г) папоротников 

7. Семена ели созревают после опыления 

а) в этом же году    б) на второй год 

в) на третий год    г) на четвертый год 

8. В состав  клеточной стенки бактерий входит 
а) хитин   б) муреин  в) целлюлоза  г) кремнезем 

9. Грибами НЕ вызывается заболевание 
а) «черная ножка» капусты  б) пестролистность тюльпанов 
в) фитофтора картофеля  г) мучнистая роса смородины 

10. Колониальные формы образуют животные, принадлежащие типу 

а) Саркодовые б) Жгутиковые  в) Инфузории  г) Споровики 
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11. В результате полового процесса у инфузории-туфельки  

а) образуется две дочерние клетки  

б) образуется четыре дочерние клетки 

в) образуются восемь дочерних клеток 

г) не происходит увеличения численности клеток  

12. Пищеварительная система полностью отсутствует у 

а) ресничных червей б) сосальщиков  в) ленточных червей г) нематод 

13. В ходе эволюции у круглых червей впервые появляется 

а) вторичная полость тела 
б) сквозная кишечная трубка, заканчивающаяся анальным отверстием 

в) кровеносная система 
г) нервная система 

14. Наличие присосок на головном и хвостовом концах тела характерно для 

а) паразитических нематод  б) ленточных червей 

в) сосальщиков    г) пиявок 

15. Ассиметричное строение тела характерно для моллюсков 

а) брюхоногих    б) двустворчатых 
в) головоногих    г) всех перечисленных классов 

16. У взрослых насекомых транспорт кислорода к клеткам тела осуществляется  

а) трахеями 

б) трахеями и кровеносной системой 

в) легкими и кровеносной системой 

г) жабрами и кровеносной системой 

17. На рисунке изображен тип ротового аппарата 
а) колюще-сосущий  б) грызуще-лижущий 

в) грызущий   г) сосущий 

18. Ученые относят осетровых рыб к костным, поскольку у них 
а) хорда сохраняется в течение всей жизни 

б) рот смещен на брюшную сторону 

в) жаберные крышки отсутствуют 
г) в образовании черепа принимают участие плоские кости 

19. Среди позвоночных дыхание атмосферным воздухом первые 
возникло у  

а) рыб  б) бесхвостых земноводных  
в) пресмыкающихся  г) хвостатых земноводных 

20. К плечевому поясу земноводных НЕ относится 

а) лопатка   б) плечо   в) коракоид  г) ключица 

21. Конечным продуктом белкового обмена у пресмыкающихся является 

а) аммиак   б) мочевина  в) мочевая кислота г) моча 

22. В мускульном отделе желудка птиц пища  
а) подвергается воздействию ферментов, которые выделяются его железистыми 

клетками 

б) перемешивается при сокращении хорошо развитой мускулатуры 

в) измельчается благодаря роговым выростам стенок 

г) перетирается ороговевшими складками стенки и (или) находящимися там 

камешками 
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23. Относится к категории охраняемых животных Кировской области 

а) выхухоль  б) ондатра  в) хорек  г) куница 

24. В ствол мозга НЕ входит(-ят)  
а) мост б) большие полушария 
в) продолговатый мозг г) средний мозг 

25. Если импульсы от зрительных рецепторов (органов зрения) попадут в 

слуховые центры коры, то 

а) сформируются зрительные образы 
б) сформируются слуховые образы 

в) не сформируются ни зрительные, ни слуховые образы 

г) произойдет нарушение работы мозга 

26. В черепе человека НЕ является парной 

а) решетчатая кость б) скуловая кость 
в) теменная кость г) носовая кость 

27. Гомологом скелета хвоста животных в позвоночнике человека явля 

ется(-ются) отдел(-ы) 

а) копчиковый  б) поясничный, копчиковый и крестцовый 

в) крестцовый  г) копчиковый и крестцовый  

28. Мышцы, работающие в разных направлениях, называются 

а) скелетные  б) антагонисты 

в) синергисты  г) разгибатели 

29. Диастолическое давление наблюдается в следующую фазу сердечного 

цикла 
а) паузы  б) сокращения 2-х желудочков 
в) сокращения предсердий г) сокращения только левого желудочка 

30. Основная функция плевральной жидкости  

а) снижение трения легких о стенки грудной полости 

б) облегчение диффузии газов 
в) выведение инородных частиц из легких 
г) питание эпителия плевры 

31. На месте крупного ранения какого-либо органа образуется шрам, 

состоящий из 
а) соединительной ткани, которая выполняет функции утраченной 

б) многослойного эпителия  
в) ткани, аналогичной поврежденной 

г) соединительной ткани, которая не может выполнять функции утраченной 

32. В ходе овогенеза из первичной половой клетки  образуется(-ются)  

а) четыре яйцеклетки 

б) яйцеклетка и три направительных тельца  
в) две яйцеклетки и два направительных тельца 
г) одна яйцеклетка 

33. Молочная железа это видоизмененная  

а) потовая железа  б) сальная железа 
в) волосяная луковица г) подкожная жировая клетчатка 

34. Динамический стереотип – это объединение нескольких 
а) безусловных рефлексов б) безусловных и условных рефлексов 
в) инстинктов  г) условных рефлексов 
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35. В виде крахмальных зерен в растительной клетке откладываются 

а) липиды б) белки в) дисахариды г) полисахариды 

36. Совокупность растений, животных и микроорганизмов, населяющих 
данный участок суши или водоема и характеризующихся определенными 

отношениями между собой и приспособленностью к условиям окружающей 

среды – это  

а) биосфера б) биоценоз в) фитоценоз г) геоценоз 

37. Продуцентами водоема являются 

а) нитчатые зеленые водоросли б) высшие вторичноводные растения 
в) одноклеточные зеленые водоросли г) все ответы верны 

38. «Жизнь – есть способ существования белковых тел, и этот способ 

существования состоит по своему существу в постоянном самообновлении 

химических составных частей этих тел». Данное определение принадлежит 

а) Ф. Энгельсу     б) М. Волькенштейну 

в) Ч. Лайелю     г) Б. Медникову 

39. Двойную номенклатуру для обозначения видов ввел 

а) Ж.-Б. Ламарк б) К. Линней в) Аристотель г) Ч. Дарвин 

40. Пиноцетоз – поглощение жидких питательных веществ эукариотической 

клеткой – характерен для 

а) некоторых кишечнополостных  б) плоских червей 

в) амеб      г) бактерий 

41. Основоположником теории биохимической эволюции является 

а) Ж. Кювье б) В. Вернадский  в) С. Аррениус  г) А. Опарин 

42. Капсид – это 

а) внутренняя оболочка яйца птиц 

б) клеточная стенка некоторых сине-зеленых водорослей 

в) защитная оболочка патогенных бактерий 

г) защитная белковая оболочка вируса 

43. На фотографии изображен  

а) вирус табачной мозаики  б) бактериофаг 
в) вирус герпеса  г) вирус иммунодефицита человека 

44. В одинаковых условиях существования организмы приобретают сходное 
строение в результате 

а) дивергенции б) дегенерации в) конвергенции г) коэволюции 

45. Количество хромосом организма наиболее легко определить в следующую 

фазу митоза 

а) интерфазу б) профазу   в) метафазу  г) анафазу 

46. Бластула – одна из стадий эмбрионального развития животных, 
изображена на рисунке   
а) А б) Б в) В г) Г 

 А Б В Г 
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47. Из перечисленных примеров идиоадаптацией можно считать 

а) изменение строения клюва галапагосских вьюрков  
б) появление шерстного покрова у млекопитающих 
в) вскармливание детенышей молоком 

г) легочное дыхание земноводных 

48. У человека рудиментами являются 

а) аппендикс, третье веко, многососковость 
б) третье веко, ушная раковина с дарвиновским бугорком, аппендикс 
в) ушная раковина с дарвиновским бугорком, аппендикс, сильное оволосение всего тела 
г) многососковость, сильное оволосение всего тела, копчиковые позвонки 

49. Одномембранным органоидом клетки является 

а) ядрышко    б) митохондрия 
в) эндоплазматическая сеть  г) рибосома 

50. Формой борьбы за существование НЕ является 

а) борьба с неблагоприятными условиями б) межвидовая 
в) борьба с антропогенным влиянием г) внутривидовая 

Часть II. Вам предлагаются тестовые задания с одним вариантом ответа из 
четырех возможных, но требующих предварительного множественного выбора. 
Максимальное количество баллов, которое можно набрать – 40 (по 2 балла за 
каждое тестовое задание). Индекс ответа, который Вы считаете наиболее полным 

и правильным укажите в матрице ответов.  

1. В растительной клетке независимо от фазы деления может происходить 

увеличение числа: I. Ядер. II. Митохондрий. III. Аппаратов Гольджи. 

IV. Пластид. V. Вакуолей.  

а) I, III, IV   б) II, IV, V   в) I, II    г) III 
2. Межклетники хорошо развиты в растительной ткани: I. Образовательной. 

II. Основной. III. Кожице (эпидермисе). IV. Лубе. V. Древесине.  
а) I, II, IV   б) II    в) I, II, V   г) II, III 
3. Триплоидный эндосперм имеют семена: I. Одуванчика. II. Сосны.  

III. Мятлика. IV. Земляники. V. Ели. 

а) I, IV   б) III    в) I, III, IV   г) II, V 

4. Закономерное чередование полового и бесполого поколений характерно 

для: I. Одиночных гидроидных полипов. II. Колониальных коралловых 
полипов. III. Сцифоидных медуз. IV. Колониальных гидроидных полипов. 

V. Одиночных коралловых полипов  

а) III, IV   б) I, V    в) II, IV   г) III 
5. У плоских червей развиты органы чувств: I. Равновесия. II. Осязания. 

III. Зрения. IV. Слуха. V. Обоняния. 

а) II, III, IV   б) I, II, V   в) II, IV, V   г) I, II, III 
6. Кровеносная система моллюсков: I. Замкнутая. II. Незамкнутая.  

III. Дифференцирована на сердце и сосуды. IV. Представлена только сосудами. 

V. Включает двух- или трехкамерное сердце.  
а) I, III, V   б) I, IV   в) II, IV  г) II, III, V 
7. Парные плавники рыб: I. Грудной. II. Спинной. III. Брюшной. IV. Анальный. 

V. Хвостовой. 

а) I, III   б) III, V   в) I, II   г) I, IV 
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8. Продвигаясь по яйцеводам яйцо птиц покрывается яйцевыми и 

зародышевыми оболочками, которые: I. Защищают его от высыхания.  

II. Предохраняют от механических повреждений. III. Участвуют в дыхании.  

IV. Участвуют в выделении продуктов обмена веществ. V. Способствуют 
сохранению оптимальной для развития зародыша температуры. 

а) I, IV, V   б) I, II, III, IV  в) I, III  г) II, IV 
9. К соединительным относятся ткани: I. Хрящевая. II. Нервная. III. Костная. 

IV. Кровь. V. Жировая.  

а) I, III, IV, V  б) I, II, V   в) II, IV, V  г) I, III, IV 
10. Лимфатическая система обладает следующими характеристиками: 

I. Капилляры начинаются слепо. II. НЕ сообщается с кровеносной. 

III. Наиболее крупные сосуды впадают в нижнюю полую вену. IV. Фильтрует 
тканевую жидкость. V. Участвует в газообмене.  

а) III, IV   б) I, IV   в) I, III, V   г) I, II, V  

11. Печень выполняет функции: I. Образование желчи. II. Синтез 
биологически активных веществ. III. Обезвреживающую. IV. Кроветворную  

(в эмбриональном периоде). V. Превращение глюкозы в гликоген.  

а) I, II, III, V   б) I, II, III, IV, V  в) I, III, IV, V  г) I, III, IV 

12. В состав иммунной системы входят: I. Красный костный мозг. II. Миндалины. 

III. Тимус. IV. Скопления лимфоидной ткани в стенке тонкой кишки. V. Селезенка.   

а) I, II, V   б) I, III, IV, V  в) I, II, III, IV, V  г) I, V 

13. В плечевом суставе осуществляется(-ются) движение(-я): I. Приведение. 
II. Сгибание. III. Отведение. IV. Разгибание. V. Круговое движение.   

а) V    б) I, II, III, IV, V  в) I, II, III, IV  г) II, IV, V 

14. К органам мочевыделения относятся: I. Мочеточники. II. Почки. 

III. Надпочечники. IV. Мочевой пузырь. V. Мочеиспускательный канал.   

а) I, II, III, IV, V  б) II, IV, V   в) I, III, V   г) I, II, IV, V 

15. Редуценты минерализуют органические отходы до: I. Воды. II. Двуокиси 

углерода. III. Двуокиси азота. IV. Микроэлементов. V. Макроэлементов. 

а) I, II    б) I, III, V   в) I, II, IV   г) I, III, V 
16. В мезозойскую эру произошли следующие изменения в растительном и 

животном мире: I. Вымирание гигантских споровых растений: папоротников, 

хвощей, плаунов. II. Появление покрытосеменных. III. Рептилии заняли 

господствующее положение. IV. Появление всех отрядов млекопитающих. 
V. Возникновение фотосинтеза. 
а) I, II, III   б) I, II, III, IV  в) III, IV   г) II, IV, V 
17. Благодаря митозу: I. Появляются новые более жизнеспособные виды, 

благодаря перекомбинации генов. II. Происходит вегетативное размножение 
многоклеточных организмов. III. Образуются гаметы. IV. Осуществляются 

процессы регенерации и замены отмирающих клеток. V. Обеспечивается 

бесполое размножение у одноклеточных эукариот. 
а) I, III  б) II, IV  в) III, IV   г) II, IV, V 
18. Употребление спиртного женщиной во время беременности может вызвать 

у ребенка состояние, известное как «алкогольный синдром плода». 

Признаками этого заболевания служат: I. Микроцефалия (недоразвитие 
головного мозга). II. Повышенная возбудимость. III. Порок сердца. IV. «Волчья 

пасть». V. Глухота. 
а) I, II, III  б) III, IV   в) IV   г) I, II, III. IV, V. 
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19. Полуавтономными структурами клетки является(-ются): I. Ядро.  

II. Аппарат Гольджи. III. Рибосомы. IV. Митохондрии. V. Пластиды. 

а) I    б) II, III   в) III, IV  г) IV, V 
20. В отношении мутаций верны следующие утверждения: I. Появляются 

внезапно. II. Всегда вредны для организма. III. Передаются по наследству. 

IV. Могут появляться повторно. V. Могут быть вызваны  в ходе эксперимента.  

а) I, III  б) I, III, IV, V  в) II, III, IV  г) I, III, V 

Часть III. Вам предлагаются тестовые задания в виде суждений, с каждым из 
которых следует либо согласиться, либо отклонить. В матрице ответов укажите 
соответственно «+» или «–». Максимальное количество баллов, которое можно 

набрать – 25 (по 1 баллу за каждое тестовое задание).  

1. Боковые корни закладываются в зоне деления.  
2. Нарастание оси побега прекращается, если на его верхушке формируется 
цветочная почка. 
3. Почечные чешуи – это видоизмененные листья. 
4. Зигота у водорослей образуется в процессе бесполого размножения при 

наступлении неблагоприятных условий. 

5. Для некоторых бактерий, как и для растений, характерен фотосинтез. 
6. Класс Нематоды (Круглые черви) представлен свободноживущими и 

паразитическими организмами. 

7. В жизненном цикле многощетинковых червей присутствует личиночная стадия. 
8. Ловчую сеть строят только самки пауков. 
9. Парные плавники у рыб имеют скелет, состоящий из скелета поясов и скелета 
свободных конечностей. 

10. У животных, во время движения которых конечности движутся только вдоль 
продольной оси тела, редуцированы ключицы.   

11. Рост человека изменяется в течение дня.  
12. Кровь может циркулировать по капиллярам, диаметр которых меньше 
диаметра эритроцита.  
13. Легкие меняют объем пассивно вслед за грудной клеткой. 

14. Медь, цинк и селен ядовиты для человека в любых количествах.  
15. Интеллект человека не зависит от размеров мозга.  
16. В синапсах происходит преобразование электрических сигналов в химические.  
17.  Яйцеклетка не способна самостоятельно передвигаться по маточной трубе.  
18. Каротин – это витамин А, содержащийся в растениях.  
19. Биологический прогресс – это уменьшение численности вида, сокращение его 

ареала. 
20. РНК отличается от ДНК только набором нуклеотидов.  
21. В результате митоза образуются 4 дочерние клетки, в каждой столько же 
хромосом, сколько их было в ядре материнской клетки.  

22. Синтез одной аминокислоты белка кодируется одним триплетом нуклеиновой 

кислоты. 

23. Модификационная изменчивость не затрагивает генотип организма.   
24. Организм изменивший свой фенотип в результате мутации называется 

мутантом.  

25. В состав вирусов могут входить двуцепочечная РНК и одноцепочечная ДНК.  
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Часть IV. Вам предлагаются задания, требующие установления соответствия. 

Максимальное количество баллов, которое можно набрать – 28. Используя 

цифровую нумерацию заполните матрицу ответов в соответствии с требованиями 

заданий. 

1. Распределите перечисленные ниже растения по экологическим 

группам. [Max. 10 баллов, по 1 баллу за каждое верное распределение]. 
1. Береза 
2. Кувшинка 
3. Очиток 

4. Верблюжья колючка 
5. Ряска 

6. Ель 
7. Купальница 
8. Кубышка 
9. Одуванчик 

10. Опунция 
2. Соотнесите приведенные ниже признаки с классами типа Хордовые для 

представителей которых они характерны. [Max. 8 баллов, по 0,5 балла за 
каждое верное соответствие]. 

1. Трехкамерное сердце. 
2. Туловищные почки. 

3. Один круг кровообращения.  
4. Шерстный покров. 
5. Наружное оплодотворение. 
6. Формирование матки и плаценты. 

7. Выкармливание детенышей молоком.  

8. Грудная клетка. 
9. Наличие жабр (во взрослом состоянии). 

10. Воздушные мешки.  

11. Копчиковая железа. 
12. Боковая линия (во взрослом состоянии). 

3. Распределите перечисленные ниже заболевания на вирусные и 

бактериальные. [Max. 10 баллов, по 1 баллу за каждое верное распределение] 
1. Гепатит А 

2. Оспа 
3. Энцефалит 
4. Сыпной тиф 

5. Бешенство 

6. Сибирская язва 
7. Полиомиелит 
8. Туберкулез 
9. СПИД 

10. Краснуха 

Часть V. Вам предлагается задание открытого типа, требующее развернутого 

ответа. Максимальное количество баллов, которое можно набрать – 30. Ответ 
следует писать в специально отведенном для него месте. 

Сокращение биоразнообразия занимает особое место среди основных 
экологических проблем. Природные экосистемы полностью изменены на 
пятой части суши. А) Чем грозит такая ситуация для живой природы и 

человечества? Б) Предположите возможные мероприятия по сохранению 

биоразнообразия на планете.  
 


